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Uvod

Prirodzenou l'udskou potrebou je skimanie podstaty veci, hl'adanie zmyslu Zivota.
Deti uz od malicka rady riesia problémy a ucia sa to, o uz ini vedia, poznaju.

Ked’ prichadza dieta do Skoly, vel'mi Casto ziskava nazor, ze Skola je organizacia,
kde sa nerieSia problémy bezného zivota aneskor viaceri ziaci davaju najavo, ze
vyucovaci proces a obsah vzdelavania ako ho dnes realizujeme im nevyhovuje, ¢o vedie
k strate motivécie ucit’ sa..

Toto poznanie nuti aj ucitela matematiky pomoct ziakom prenikat’ do tajov
matematiky takymi Cinnostami a zaddvat’ také ulohy, ktoré vyucovanie premenia na
miesto hl'adania a objavovania, na miesto, kde sa uci nie pre Skolu, ale pre zivot.

Cielom tejto prace je vytvorit' také ulohy z matematiky, ktoré maju vztah
k redlnemu svetu a zivotu okolo nas, pomdézu ziakom naucit’ sa veci, ktoré sa im
v zivote zidu a ktoré aspoii trosku osviezia vyuCovanie matematiky.

Pri testovani danej sady uloh zprojektu som nenaSla pochopenie zo strany
kolegyne. Vyhovéarala sa, Ze nema cas, meskad s u¢ivom, také nieCo sa neuci a pod..
Mozno je to vekom, mozno nerada meni svoj stereotyp. K detom aj tak doslo, ze
v Skole sa riesia ,,in¢ Ulohy*, pretoze cez prestdvku ma oslovil Siestak kvoli dolezitej
otazke: ,,Preco v 6.B sariesia ,,iné Glohy* a v 6.A nie?*

V tejto praci uvediem Ttlohy z vlastnej tvorby pre druhy stupeni zékladnej Skoly
v poradi, ako vznikali. Ulohy sl zamerané na porozumenie textu, rieSenie problémov,
objavovanie a zdévodiiovanie tvrdeni, rozvoj logického myslenia. Pri ich tvorbe som
bola obmedzovand vekom deti, ktoré ucim (piaty, Siesty, siedmy ro¢nik) a obsahom
uciva pre dany ro¢nik (moznost’ vlastného testovania). K praci je prilozend priloha,

ktora obsahuje vybrané Ziacke rieSenia jednotlivych uloh.



1. Navrhy uloh

1.1 Hudobné nastroje

Na vyucovani nasi ziaci malo pracuju s tabul’kami, grafmi a diagramami, aj ked’
média su plné tychto informadcii. Pri testovani navrhnutej sady prikladov som zistila, ze
zru¢nosti ziakov pracovat’ s grafmi a istota, Ze udaj je spravny, nie si na takej urovni,
aké by mali byt

Z tohto dévodu som navrhla tlohu Hudobné nastroje.

Hudobné nastroje — 1. verzia

V triede Janka zistovala, kto hra na nejaky hudobny néstroj a vysledky znazornila

stipcovym diagramom.

O spolu

O klavir

8 m gitara
6 - @ husle

2 .

chlapci dievCata

1. Kolko je ziakov v triede?

Odpoved: V triede je .... Ziakov.



2. Korlko ziakov hra na hudobny nastroj?
Odpoved’: Na hudobny néstroj hra .... ziakov.
3. Kolko % ziakov nehra na ziadny hudobny nastroj?

Vypocet:

Odpoved’: Na Ziadny hudobny nastroj nehra ..... zZiakov.
4. Kolko % chlapcov hra na gitaru?
Vypocet:

Odpoved’: Na gitaru hra ..... chlapcov.
5. Kolko % dievc¢at nehra na Ziadny hudobny néstroj?

Vypocet:

Odpoved’: Na ziadny hudobny néstroj nehra ...... dievcat.
6. Kolko % ziakov tvoria chlapci?

Vypocet:

Odpoved: Chlapci tvoria ....... ziakov.
7. O kolko % je viac dievcat ako chlapcov?

Vypocet:

Odpoved: Dievcat je o ....... % viac ako chlapcov.

8. Chlapci tvoria z poctu vSetkych zZiakov triedy:

3 2 2 1
a)gb)g c) gd)z
Kym som sa dopracovala k poslednej verzii, illoha presla vel'kymi zmenami
a z povodnych otdzok nezostala v tejto tlohe ani jedna.
Na skoleni boli k ulohe tieto pripomienky:
1. Urobit’ k tlohe novy graf:
e dobre ¢itatel'ny,
e bez zdvojenych informacii,

e preformulovat’ slovo ,,spolu®.



2. Do tlohy zakomponovat nadané deti, ktoré¢ ovladaja hru aj na viac ako jeden
hudobny néstroj.

3. Doplnit’ v tlohe aj kombinatorické otazky.

Ulohu som prepracovala od za¢iatku s re§pektovanim uvedenych pripomienok

a tloha nadobudla taktto podobu:

Hudobné nastroje — 2. verzia

V triede Janka zistovala, kto hrd na nejaky hudobny nastroj a vysledky znazornila

stipcovym diagramom:

Hudobné nastroje

12 -
hi

10 4 @ chlapci

8 | m dievCata

4 _

2 [ [ ]

0 ,_h

gitara klavir husle nehrajuci pocet

1. Na ktory hudobny nastroj hra najviac dievcat?
Odpoved’: Najviac diev¢at hrd na ..............

2. Kolko chlapcov hra na hudobny nastroj?
Odpoved’: Na hudobny nastroj hraju ..... chlapci.

3. Kolko ziakov v triede hra na dva hudobné nastroje?
Odpoved’: Na dva hudobné nastroje hraju ....... Ziaci.

4. Kolko % ziakov nehra na ziadny hudobny néstroj?

Vypocet:




Odpoved: Na hudobny nastroj nehra ..... ziakov.

5. Kolko % ziakov hra na strunovy hudobny nastroj?

Vypocet:

Odpoved: Na strunovy hudobny nastroj hri ..... ziakov.

6. O kolko % je viac dievc¢at ako chlapcov?

Vypocet:

Odpoved’: Dievcatjeo ....... % viac ako chlapcov.

7. Chlapci tvoria z poctu vSetkych ziakov: a) % b) — ¢ % d)

2

1
3 4

Kolkymi spdsobmi mézeme vytvorit’ dvojclenné gitarové skupiny?

Vypocet:

Odpoved: Dvojc¢lenné gitarové skupiny je mozné vytvorit ....... spOsobmi.

8. Kolkymi spdsobmi mdzeme vytvorit’ troj¢lenné diev€enské skupiny s réznymi

hudobnymi néstrojmi?

Vypocet:

Odpoved: Troj¢lenné dievéenské skupiny s roznymi hudobnymi nastrojmi je

mozné vytvorit'......... sposobmi.

9. Z celkového poctu dievcat a z celkového poctu chlapcov hra na hudobny nastroj

viac dievcat alebo chlapcov? Zdovodni.

Po zaslani ulohy na konzultaciu mi bolo pripomienkované:

prili§ vela otazok na jednu ulohu,

odporucenie rozdelit’ tlohu na dve rozne tlohy,

strohy text,

popis ,,pocet™ nie je jasny, vyriesit’ to vhodnou otazkou,
otazka ¢.5 nie je vhodna,

pokusit’ sa ulohu napisat’ tak, ako si ju predstavujem



v konecnej verzii.
V d’alSej faze som otazky roztriedila na dve Casti: kombinatorické a percentuélne.
Kombinatorické otazky som pouzila v tejto ulohe a ostatné nechala bokom. Trochu som

upravila text tllohy a zaslala na konzultaciu.
Hudobné nastroje — 3. verzia
Na domécu ulohu mali Ziaci urobit’ v triede anketu a ziskané udaje znazornit’

diagramom. Janka zistila, kto zo spoluziakov hra na nejaky hudobny nastroj a vysledky

znézornila stipcovym diagramom. Jej Giloha vyzerala takto:

Spoluziaci hraj na tieto hudobné néstroje

@ chlapci

8 m dievCata

%T- B e

gitara klavir husle nehrajuci pocet

Jankina mladsia sestra este grafom nerozumie, ale je vel'mi zvedava a pyta sa
Janky :

1. Korlko chlapcov je v triede?

Odpoved: V triede je ...... chlapcov.
2. Korlko chlapcov v triede hrd na hudobny néstroj

Vypocet:

Odpoved’: Na hudobny nastroj hrd/aji .........ccccceceevveiennens
3. Korlko chlapcov v triede hrd na dva hudobné nastroje?

Vypocet:



Odpoved’: Na dva hudobné néstroje hrd/aji ..........cccceeeveevnennenn.
4. A Co dievCata? Su také, ktoré hraju na dva hudobné néstroje?

Ano Nie
Zdovodni:
Jankin star$i brat sa pozrel na graf a povedal: ,,Zaujima ma, ¢i aj na moje

otazky poznas spravne odpovede.*

5. Kolkymi spdsobmi mozes$ vo svojej triede vytvorit’ dvoj¢lennt gitarova
skupinu?
Vypocet:

Odpoved’: Dvojclennu gitarova skupinu je mozné vytvorit’ ..... sposobmi.

6. Kol'kymi spdsobmi mdzes$ vo svojej triede vytvorit’ troj¢lenna dievéensku

skupinu s r6znymi hudobnymi nastrojmi?

Vypocet:

Odpoved: Trojclennu dievcensku skupinu s roznymi hudobnymi néstrojmi je

mozné vytvorit'......... spdsobmi.

Po konzultacii mi bolo navrhnuté:
e v 2. otazke zmenit’ pohlavie,
e vymenit’ poradie otdzok (5. a 6. otazku za 2. otazku),
e doplnit’ este otazku tykajicu sa troch hudobnych nastrojov,

e zapisat’ tlohu do Sablony.

Po tychto upravach tloha nadobudla tato kone¢nu podobu:



HUDOBNE NASTROJE

Na domacu ulohu mali Ziaci urobit’ v triede anketu a ziskané udaje znazornit’
diagramom. Janka zistila, kto zo spoluziakov hra na nejaky hudobny néstroj a vysledky

znézornila stipcovym diagramom. Jej iloha vyzerala takto:

Spoluziaci hraji na tieto hudobné nastroje

O chlapci

8 | m dievtata

s W e

gitara klavir husle nehrajuci pocet

Jankina mladSia sestra eSte grafom nerozumie, ale je velmi zvedava apyta sa
Janky :
Otazka ¢. 1: Kolko chlapcov je v triede?

Odpoved:  VHHEAE J&  .oovieeiieiieeieeee ettt et et e

Otazka ¢. 2:  Kolko dievcat v triede hra na hudobny nastroj?

Vypocet:

Odpoved: Na hudobny néstroj v triede hra ...,

Jankin stars$i brat sa pozrel na graf a povedal: ,,Zaujima ma, ¢i aj na moje otazky

poznas spravne odpovede.*

Otazka €. 3: Kolkymi spésobmi moZze§ vo svojej triede vytvorit’ dvojclennu gitarova

skupinu?
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Riesenie:

Odpoved:  Dvojélennu gitarovu skupinu je mozné vytvorit’ ............. spdsobmi.
Otazka €. 4: Kol'kymi sposobmi mozeS vo svojej triede vytvorit’ trojclennu

dievcensku skupinu s r6znymi hudobnymi nastrojmi?

Riesenie:

Odpoved”: Troj¢lennt dievEenskl skupinu s roznymi hudobnymi nastrojmi je mozné

vytvorit ............. spOsobmi.

Jankina mladsia sestra je nielen zvedava, ale musi mat’ vzdy posledné slovo. Preto

nikoho neprekvapi, ak polozi d’alSie otazky:

Otazka €. 5: Kolko chlapcov v triede hra na dva hudobné néstroje?

Vypocet:

Odpoved:  Na dva hudobné néstroje hra/ajll .......c.ccoceeevvevieeciieniieiieie e,

Otazka €. 6: Hra aspoil jeden chlapec v triede na vSetky tri hudobné nastroje?

Odpoved:  ano nie

Zdovodnenie:
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RIESENIE: HUDOBNE NASTROJE

1. 12 chlapcov. Ocakavané spravne rieSenie je priamym odcitanim z grafu, mozné zI¢
rieSenie je 14 chlapcov, ktoré vznikne s¢itanim poctov za jednotlivé néstroje
+ nehrajuci chlapci (4+0+2+8=14).
2. 6 dievcat. Spravny vypocet je 18 - 12 = 6 , mozny zly vypocet s ,,dobrym
vysledkom je 2+3+1=6.
. 15 spo6sobmi. Predpokladané rieSenie je vypisovanim vSetkych dvojic zo 6 Ziakov.
. 6 sposobmi. Predpokladané rieSenie je vypisovanim vSetkych trojic.

. Dvaja chlapci. Ocakavané riesenie je 12-8 =4 ,6 — 4 =2 alebo (4+2+8)-12 = 2.

N N A W

. Nie. Zdovodnenie: Ani jeden chlapec nehra na klavir, hraju iba na gitaru a husle,

preto nemoze hrat’ ani jeden chlapec na tri hudobné nastroje.

1.1.1 Metodicka Cast’

Vekova kategéria: Ziaci 7. roénika ZS
Tematicky celok: Kombinatorika

Forma prace: Test

Vstupné vedomosti:

- ¢itanie diagramov,

- vypisovanie vSetkych moznosti podla ur¢itého systému
Ciele ualohy:

- rieSit’ rozne primerané kombinatorické ulohy,
- systematicky vytvarat’ vSetky mozné rieSenia,
- rozvijat’ logické a tvorivé myslenie,

- Citanie grafov a interpretovanie v praxi

Casové rozpitie: 25 minut.

1.1.2 Realizacia a vysledky ulohy

Uloha Hudobné nastroje bola realizovana v 7.B triede, s po¢tom Ziakov 30, po
tematickom celku: Kombinatorika. Ziaci ilohu riesili samostatne formou testu 25 mintit.
K jednotlivym otizkam Ziaci nemali Ziadne otazky a pripomienky. Uloha ich oslovila,

zaujala a celt ju povazovali za 'ahku a jednoduchu.
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Jednotlivé odpovede som rozdelila podl'a spdsobu riesenia do 4 skupin. V prvej
skupine boli odpovede, v ktorych Ziaci uviedli spravny vypocet a vysledok. V druhe;j
skupine boli odpovede, v ktorych Ziaci uviedli spravny vysledok so zlym vypoctom
(2.otazka), alebo bez vypoctu, zdovodnenia. V tretej skupine boli odpovede, v ktorych
ziaci uviedli nespravny vypocet a vysledok. V Stvrtej skupine boli nerieSené otazky.

Nasledujtica tabul’ka a graf uvadzaji zvladnutie jednotlivych otdzok ziakmi:

Pocet ziakov, ktori riesili otazku

S malou
chybou
23 0 7
4 26 0
14 5 11
6 10 14
14 10 4
24 6 0

Spravne

Nespravne Neriesili

Porovnanie rieSenia jednotlivych otazok

B Spravne
B8 S chybou
O Nespravne

M NeriesSili

Pocet ziakov
—
D
Il

P

Cislo otazky

Poznamky K rieSeniu Ziakov:

1. otazka: vécSinou bola rieSend spravne. Vyskytli sa aj nespravne rieSenia:
14 (4+2+8),
26 (4+2+8+12).

2. otazka: ziaci uviedli spravny vysledok, ¢asto chybal vypocet alebo bol nespravny.
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3. otazka: ziaci pochopili podstatu, Ze maju vypisat’ vSetky dvojice zo 6 ziakov, ale nie
vSetci sa dopracovali k spravnemu vysledku, lebo tvorili iba dvojice
heterogénne a o homogénnych dvojiciach neuvazovali.

4. otazka: niektori ziaci nepochopili podstatu a uviedli nespravnu odpoved’:

1 spdsob — gitara, klavir, husle.

5. otazka: niektori ziaci ma prekvapili, lebo nasli d’al$i sposob rieSenia ulohy, o ktorom

som pdvodne neuvazovala: (4+2+8)-12 = 2, niektori vypocet neuviedli.

6. otazka: 6 ziakov neuviedlo zddvodnenie.

Nestandardnost’ tlohy: Ziaci sas otizkami &islo 1 a3 stretivaji pomerne Gasto,

s otazkami ¢islo 2, 4, 5, 6 sa eSte nestretli.

Obt’aznost’ ulohy: Na zaklade vysledkov, ktoré¢ ziaci dosiahli pri rieSeni jednotlivych

otazok, su otazky Cislo 1, 6 I'ahké, 3, 5 dost’ l'ahké a 2, 4 stredne t'azké.

2.1 Zaujmové kruzky

Tato uloha vznikla zpredchddzajucej ulohy na podnet mojho konzultanta

a pouzila som v nej otazky z druhej ¢asti Hudobnych néstrojov.

Zaujmové kruzky — 1. verzia

Triedna ucitel’ka poverila svoje ziacky , aby jej zistili, aké krizky navstevuju jej
ziaci. Dievcatéd uloha zaujala, preto vysledky zverejnili v triede na néastenke vo forme

takéhoto diagramu.



14

Navstevujeme tieto krazky
20
18 -
12 7 M pocitacovy
12 O literarny
10 & Sportovy
2 | B Ziadny
4 - W pocet
2 -
0
chlapci dievCata

1. Doplii v grafe pocet Ziakov nad jednotlivymi stipikmi.
2. Kol'ko % deti v triede navstevuje pocitatovy krazok?
Vypocet:
Odpoved: Pocitacovy krazok v triede navstevuje ......... deti.
3. Kol’ko % deti v triede je zapojenych do krazkovej ¢innosti?
Vypocet:
Odpoved’: Do krazkovej ¢innosti v triede je zapojenych ...... deti.
4. Vyjadriv %, o kolko je v triede viac chlapcov ako dievcat?
Vypocet:
Odpoved: Chlapcov je v triede o ...... viac ako dievcat.

5. Aku cCast’ z celkového poctu ziakov triedy tvoria dievcata? Vysledok napis v tvare
zlomku v zdkladnom tvare.

Vypocet:

Odpoved’: Dievcata tvoria ...... poctu vSetkych Zziakov triedy.

Po zaslani na konzultaciu mi bolo navrhnuté:
o vgrafe zrusit' &isla na osi y adoplit dve &isla nad stipiky (kvoli 1.
otazke),
e urobit’ zmenu v otazke Cislo 4, aby nevychadzali pekné ¢isla (vymena slov

viac — menej),
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e doplnit’ otdzku porovnania zapojenosti ziakov do kruzkov v ramci skupin,
e zvazit, ¢i ponechat’ ziakov, ktori navsStevuju viac krazkov (aby sme sa

vyhli chybam v ur€ovani poc¢tu ziakov zapojenych do krazkov).

V ulohe som urobila zmeny v prvych troch navrhovanych pripomienkach
ak Stvrtej som sa vyjadrila, ze deti v nasej Skole védcSinou navstevuju dva kruzky
(Sportovy a pocitatovy alebo iny) a uvidime, ako to budu riesit. Po tychto upravach

uloha sa povazovala za hotov.

ZAUJMOVE KRUZKY

Triedna ucitel’ka poverila svoje ziacky, aby jej zistili, aké kruzky v Skole
navStevuju jej ziaci. Dievcatd uloha zaujala, preto vysladky zverejnili v triede na

nastenke vo forme takéhoto diagramu.

MNavste vujeme tieto kruzky

O pocitacowy
O literarmy

B Sportowy
B Ziadmy

W pocet

chlapci dievZata

Bezprostredne po zverejneni diagramu sa spoluziaci sustredili pri néstenke
a porovnavali zapojenost’ ziakov do jednotlivych kruzkov. NajSikovnejsi chlapec si
vymyslel pre spoluziakov tieto ulohy:

Otazka & 1: Uréte v grafe podet ziakov nad jednotlivymi stipikmi.

Otazka ¢. 2:  Kolko deti z triedy navstevuje v skole pocitacovy krazok?

Vypocet:

Odpoved’: Pocitacovy krazok navstevuje ................ deti z triedy.
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Otazka €. 3: Kol'ko % deti z triedy je zapojenych do kraZkovej ¢innosti v Skole?

Vypocet:

Odpoved: Do krazkovej ¢innosti je zapojenych ........... deti z triedy.

Otazka €. 4: O kol'ko percent je v triede menej dievc€at ako chlapcov ? Vysledok

zaokruhli na dve desatinné miesta.

Vypocet:

Odpoved: Dievcat je v triede o ......... menej ako chlapcov.

Ani dievcata v triede nezahal’ali. NajbystrejSie dievca si pripravilo pre spoluziakov

tieto otazky:

Otazka ¢. 5: Aku Cast’ z celkového poctu ziakov triedy tvoria dievcata?

Vysledok napiste v tvare zlomku v zdkladnom tvare.

Vypocet:

Odpoved’: Diev¢ata tvoria ..... poctu vSetkych Ziakov triedy.

Otazka ¢. 6: V ktorej zo skupin dievcat alebo chlapcov je vicsia Cast’ deti zapojena do

krazkovej ¢innosti v Skole? Svoju odpoved’ zddvodnite.
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Vypocet:

RIESENIE: ZAUJMOVE KRUZKY

MNavstevujeme tieto krazky
20
18
12 . O poditacowvy
12 O literarmy
10 B Sportowy
a8 s
g 5 a B Fiadny
4 4 3 W pocet
2 1 1
a T
chlapci dievizata

1. Ocakava sa spravne urCenie hodnét na y-novej osi.

2. 9 deti. Spravne riesenie je $Citanie poctu deti, ktoré navstevujua pocitacovy krazok (5
+4=09).

3. 60 % deti. OCakéavané rieSenie je spravne urc¢enie poctu chlapcov zapojenych do
krazkovej ¢innosti (18 — 8 = 10 chlapcov) a poctu dievcéat zapojenych do krazkvej
¢innosti (12 —4=8). 100 % je 18 + 12 =30 deti. 10 + 8 = 18 deti z 30 deti tvori
60 %.

4. 33,33 %. Dievcat je o 6 menej ako chlapcov, chlapcov je 18. 6 dievcat z 18 tvori
33,33 %.

2

5. —.
5

6. Zo skupiny dievcat. Z 18 chlapcov krazky navstevuje 10 chlapcov, ¢o je 3 Z12

dievcat kruzky navstevuje 8, €o je 2/3. Porovnanim zlomkov zistime ocakévany

vysledok.
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2.1.1 Metodicka ¢ast’

Vekova kategéria: Ziaci 7. ro¢nika ZS
Tematicky celok: Percenta

Forma prace: Test

Vstupné vedomosti:

- vediet rozlisit’ a vypocitat’ pocet percent, zaklad a hodnotu prislusnua k poctu percent,
- ¢&itanie stipcovych diagramov.

Ciele ulohy:

- overit’ schopnost’ riesit’ nestandardné ulohy,

- ziskanie zrucnosti pri rieSeni uloh,

- viest’ ziakov k pozornej a sustredenej praci,

- rozvoj zrucnosti pri ¢itani neStandardnych grafov

Casové rozpitie: 30 minut.

2.1.2 Realizacia a vysledky ulohy

Uloha bola realizovana v 7. roéniku ZS po tematickom celku: Percenta. Ziaci
rieSili ilohu samostatne ako test 30 minut. Pripomienky mali niektori Ziaci k 1. otazke.
Najprv si mysleli, Zze v grafe je chyba, lebo podl'a nich chlapcov je viac ako 18. Po
ozndmeni, Ze graf je spravny, bud’ priSli na podstatu ulohy, alebo riesili ulohu
s chybnymi udajmi.

Jednotlivé otazky som vyhodnocovala bodovym hodnotenim, t. z ., bodovala
som jednotlivé operacie, ktoré¢ je potrebné vykonat, aby sme dospeli k spravnemu
vysledku:

1. otazka: za kazdé spravne ¢islo doplnené v grafe 0,5 b, spolu 4 b.

2. otazka: za vypocet 1b.

3. otazka: po 1 b za ur€enie poctu deti v triede, poctu deti v krizkoch, vypocet %,
spolu 3 b.

4. otazka: po 1 b za urCenie rozdielu, vypocet %, zaokruhlenie, spolu 3 b.

5. otazka: po 1 b za zapis zlomku, upravu zlomku na zékladny tvar, spolu 2 b.

6. otazka: po 1 b za vypocet zapojenosti dievcat, chlapcov do kruzkov, porovnanie,

spolu 3 b.
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Po vyhodnoteni jednotlivych otazok podl'a uvedeného bodovania bola priemerna

uspesnost’ triedy 64,9 % a uspesnost’ v jednotlivych otazkach je uvedena v tabulke:

Otazka ¢.

UspeSnost’

\4

Y%

PoznamKy Kk rieSeniu Ziakov:

1. otazka:

2. otazka:

3. otazka:

4. otazka:

5. otazka:

6. otazka:

niektori Ziaci nespravne nacitali tdaje z grafu, najcastejSie robili chyby

v pocte chlapcov, alebo pocet chlapcov neuviedli.

ziaci riesili spravne .

najviac chyb bolo v pocte ziakov zapojenych do kruzkovej ¢innosti alebo
v pocte ziakov v triede, d’alSie rieSenie bolo spravne.

niektori ziaci riesili ulohu nespravne ako rozdiel poctu percent chlapcov

v triede a poctu percent dievéat v triede (60 % - 40 % =20 %).

hodnoty zlomkov boli r6zne (podl'a nacitanych udajov z grafu), ale aj % .

ziaci ulohu riesili prevazne pomocou percent. Niektori ziaci si tlohu
vysvetlili po svojom: porovnali pocet chlapcov a pocet dievcat

navstevujucich krazky alebo svoju odpoved’ zdovodnili zameranim krazkov.

Nestandardnost’ tilohy: Ziaci sa s otdzkami &islo 1 a 6 ete nestretli, s otazkou ¢. 3 sa

stretli zriedkavo a s otdzkami €. 2, 4, 5 sa stretdvaju pomerne Casto.

Obt’aznost’ ulohy: Na zaklade vysledkov, ktoré dosiahli Ziaci pri rieSeni jednotlivych

otazok, su otazky Cislo 1, 2, 5 l'ahké, otazka €. 5 stredne tazka a otazky ¢. 4, 6 tazké.

Réznorodost’ vysledkov v ulohe Zaujmové krizky bola sposobena chybami v rieSeni

1. otazky: - chybné uréenie poétu Ziakov v niektorom stipiku,

- chybné urcenie poctu chlapcov,
- chybné urcenie poctu chlapcov zapojenych do krazkovej ¢innosti,

- chybné urcenie poctu ziakov.
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Tato skutocnost’ znizuje tspesnost’ rieSenia ziakov a komplikuje pracu ucitel'ovi
pri kontrole Zziackych rieSeni. Z tohto dovodu navrhujem rozdelit Ulohu na dve
samostatné ulohy. V prvej ulohe sa overi ¢itanie a porozumenie grafickym udajom,

v druhej ulohe sa precvicia a upevnia percenta:

ZAUJMOVE KRUZKY I

Triedna ucitel’ka poverila svoje ziaCky, aby jej zistili, aké kruzky v Skole
navStevuju jej ziaci. Dievcatd uloha zaujala, preto vysledky zverejnili v triede na

nastenke vo forme takéhoto diagramu.

MNavstevujeme tieto kruzky

0 pocitacowy
O literarmy

B Eportoswy
B Ziadmy

W pocet

chlapci dievtata

Bezprostredne po zverejneni diagramu sa spoluZziaci ststredili pri nastenke
a porovnavali zapojenost’ Ziakov do jednotlivych kruzkov.Najvacsi huncit triedy

vravi: ,,Diev¢atd, vasu pracu trosku vylepsim* a zacal pisat’ ¢islo nad prvym stlpikom.

Otazka ¢&. 1: Dopliite v grafe podet Ziakov nad jednotlivymi stipikmi.

Otazka ¢. 2: Kolko deti z triedy navstevuje v Skole pocitacovy kruzok?

Vypocet:

Odpoved’: Pocitacovy krazok navstevuje ................ deti z triedy.

Otazka €. 3: O kol’ko viac chlapcov ako dievcat je v triede zapojenych do
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krazkovej ¢innosti v Skole ?

Vypocet:

RIESENIE: ZAUJMOVE KRUZKY I

l.
Mavste vujeme tieto kruzky
20
18
12 1 O pocitacowy
17 12 O literarmy
10 Sportosy
= -
& 5 . . = Z|avdr'|3.f
4 4 3 W pocet
2 1 1
] T ———
chlapci diewEata

Ocakava sa spravne ur¢enie hodndt na y-novej osi.

2. 9 deti. Spravne riesenie je $¢itanie poctu deti, ktoré navstevuju pocitacovy
krazok (5+4=09).

3. O 2 chlapcov. Oc¢akavané rieSenie je spravne urcenie poctu chlapcov
zapojenych do kruzkovej ¢innosti (18 — 8 = 10) a poctu dievcat zapojenych
do kruzkvej ¢innosti (12 —4 = 8). Chlapcov je viac 0 2 (10 — 8 =2).

ZAUJMOVE KRUZKY I1

Dano a Pal’o zistili, ze ich spoluziaci z triedy navStevuji najviac jeden kruzok

v Skole. Udaje spracovali, zndzornili stlpcovym diagramom a zverejnili na nastenke

NHavstevujerme kmz ky

Ziadry
£ portouy
= diewdata
[ M hlap ci
literarmy  fg
poditadowy E




v triede. Diagram vyzeral takto:
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Triedna ucitelka bola aktivitou chlapcov milo prekvapend. Pochvalila ich

a poziadala o tieto vypocty:

Otazka €. 1: 'V ktorom krazku v Skole je zapojenych najviac dievcat?

OAPOVED: ...ttt sttt ettt sa e sttt

Otazka €. 2: Kolko % deti z triedy je zapojenych do krizkovej ¢innosti

v Skole?

Vypocet:

Odpoved: Do krazkovej ¢innosti je zapojenych ........... deti z triedy.

Otazka €. 3: O kol'ko percent menej je v triede dievcat ako chlapcov ? Vysledok

zaokruhli na dve desatinné miesta.

Vypocet:

Odpoved’: Diev¢at je v triede o ......... menej ako chlapcov.

Ani dievcata v triede nezahal’ali. NajbystrejSie dievca si pripravilo pre spoluziakov

tieto otazky:

Otazka ¢. 4: Aku Cast’ z celkového poctu ziakov triedy tvoria dievcata? Vysledok

napiste v tvare zlomku v zakladnom tvare.

Vypocet:
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Odpoved”: Dievcata tvoria ..... poctu vsetkych ziakov triedy.

Otazka €. 5: V ktorej zo skupin dievcat alebo chlapcov je vicsia Cast’ deti

zapojena do krazkovej ¢innosti v Skole? Svoju odpoved’ zddvodnite.

Vypocet:

Odpoved’ so zdovodnenim:

RIESENIE: ZAUJMOVE KRUZKY II

1. V pocitacovom a literarnom krazku.Ocakavané rieSenie je priamym odc¢itanim
z grafu.

2. 60 % deti. Ocakavané rieSenie je spravne urcenie poctu chlapcov zapojenych do
krazkovej ¢innosti (4+1+5 = 10), poctu dievcat zapojenych do kruzkovej ¢innosti
(3+3+2 = 8) a poctu ziakov v triede (10+8+8+4 = 30).100 % je 18+12 = 30 deti.
10+8 = 18 deti z 30 deti tvori 60 %.

3. 33,33 %. Dievcat je o 6 menej ako chlapcov, chlapcov je 18. 6 dievcat z 18 tvori
33,33 %.

2

4. —.
5

5. Zo skupiny dievcat. Z 18 chlapcov kruzky navstevuje 10 chlapcov, ¢o je % Z12

o . o w2 , i LA
dievcat kruzky navstevuje 8, o je 3 Porovnanim zlomkov zistime oakavany

vysledok.

1.3 Jakubove vyrobky
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K ulohe Jakubove vyrobky ma insSpirovala kniha Patricie Cornwellovej Riziko,
z ktorej uvadzam ukézku:

Zastane, obzerd sa, pocuva, zapaja vSetky zmysly. Vzduch je nehybny,
obyvacka opustena. Vyberie zo zasuvky baterku a posvieti si na dlazku, nabytok, okna,
hl'adé stopy noh alebo po prstoch v prachu aj na lesklych povrchoch.

Bolo mi jasné, ze chcem vytvorit' ulohu podporujicu predstavivost’ Ziakov.
Staci vybrat’ vhodné teleso, ktoré zanecha peknu stopu a bude ma zaujimat’ aj jeho
povrch. Nacrtla som si niekol’ko réznych telies a ich stopy. Nepacilo sa mi to. Potom
som sa sustredila na kocku a vyrezy v nej, rozmery chybajucich Casti a jednotlivé stopy.
Ked som si konecne vybrala Styri telesa, premyslela som si text, otazky a zaslala

konzultantovi navrh ulohy.

Jakubove vyrobky — 1. verzia

Jakub sa uci za stoldra. Z dreva si vyrobil 4 zhodné kocky s hranou 12 cm. Prva
nechal bez zmeny. Z druhej kocky vyrezal kvader s rozmermi 12 cm, 4 cm, 2 cm.
Z tretej kocky vyrezal dva zhodné kvadre s rozmermi 5 cm, 4 cm, 2 cm. Zo §tvrtej

kocky vyrezal dve zhodné kocky s hranou 4 cm. Jeho vyrobky - hranoly vyzerali takto:

/| /

12 12
12 12

12

12

12
12
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Kazd¢ teleso polozil na Cistli policu . Po dlh§om ¢ase na polici ostali pod

hranolmi tieto stopy:

12

12
10

1. Prirad’ hranolom (1-4) stopy (A-D), ktor¢ ostali na zapraSenej polici.

Hranolu 1 zodpoveda stopa ......
Hranolu 2 zodpoveda stopa ......
Hranolu 3 zodpoveda stopa ......

Hranolu 4 zodpoveda stopa.......

Neskor sa rozhodol, ze hranol s najmensim povrchom dvakrat natrie ¢ervenou farbou

a venuje ho sestre.

Ktory hranol Jakub natrie ervenou farbou?

Jakub natrie ¢ervenou farbou hranol .......

Mohol Jakub polozit' na policu teleso tak, aby vznikli dve rovnaké stopy, ale
rozne od stopy B ?

Ano Nie.

Zdovodnenie.

Po =zaslani ulohy na konzultaciu prisla rychla odpoved s navrhovanymi

pripomienkami:

e znazornit' telesd tak, aby rozmery vSade zodpovedali skuto¢nym
proporciam,

e zvazit oznacenie telies, lebo je malo vyrazné,

e (isla pri stopach nemusia byt

e doplnit’ ulohu o vypocet obvodov stop,
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e pytat’ sa aj na najvicsi povrch, pretoze ziaci zrejme budi pocitat

povrchy vSetkych telies, aby zistili spravnu odpoved'.

Po tychto upravach tloha nadobudla takato kone¢nt podobu:

JAKUBOVE VYROBKY

Jakub bude stolarom. Z dreva si vyrobil Styri zhodné kocky s hranou 12 cm.
Prvu nechal bez zmeny. Z druhej kocky vyrezal kvader s rozmermi 12cm, 4 cm, 2 cm.
Z tretej kocky vyrezal dva kvadre s rozmermi 5 cm, 4 cm, 2 cm. Zo Stvrtej kocky

vyrezal dve kocky s hranou 4 cm. Jeho vyrobky — telesd vyzerali takto:

| | 2
A
19 12
12 12
Teleso 1 Teleso 2
| £12 | B
|
5 4
4
12 12
12 12

Teleso 3
Teleso 4
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Kazdé teleso polozil na Cistu policu. Po dlhs§om c¢ase na polici ostali pod telesami

tieto nezaprasené stopy:

Stopa 1 Stopa 2
P P Stopa 3 Stopa 4

Otazka €. 1: Prirad’ telesam (1-4) stopy (1-4), ktoré ostali na zaprasenej polici.

Odpoved’: Stopa ....... zodpoveda telesu ......
Stopa ....... zodpoveda telesu ......
Stopa ....... zodpoveda telesu ......
Stopa ....... zodpoveda telesu .......

Otazka ¢. 2: Ur¢ obvody jednotlivych mnohouholnikov — stop.

Vypocet:

Odpoved: Stopa 1 ma obvod ....... cm, stopa 2 ma obvod ...... cm,

stopa 3 ma obvod ....... cm a stopa 4 ma obvod ....... cm.

Neskor sa rozhodol, Ze teleso s najmensim povrchom dvakrat natrie ¢ervenou

farbou a venuje ho sestre.

Otazka ¢. 3: Ktoré teleso Jakub venuje sestre?
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Vypocet:

Odpoved: Jakub venuje sestre teleso ....... ,leboma ................... povrch.

Jakub bol so svojim vyrobkom vel'mi spokojny, ale minula sa mu farba. Ked’ si

kapi novu farbu, dvakrat fiou natrie teleso s najva¢sim povrchom.
Otazka €. 4: Ktoré teleso ma najvacsi povrch?
OAPOVEA: ...ttt et ettt e s e e et esat e e bt e st et e e eateebeenneas

Jakub mohol polozit' na policu dve zo svojich Styroch telies tak, aby po Case

zanechali dve rovnaké nestvorcové stopy.
Otazka ¢&.5 : A) Ktoré z telies zanechaju taku stopu? B) Narysuj tato stopu.
Odpoved’: Ny SRS

B)
RIESENIE: JAKUBOVE VYROBKY

1. Telesu 1 zodpoveda stopa 2.
Telesu 2 zodpoveda stopa 3.
Telesu 3 zodpoveda stopa 4.

Telesu 4 zodpoveda stopa 1.
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2. Stopy 1, 2, 4 maja rovnaky obvod 48 cm, stopa 3 ma obvod 44 cm.
3. Teleso 2.0c¢akava sa, Ze Ziaci budu pocitat’ povrchy jednotlivych telies. Telesa 1, 3, 4
maju rovnaky povrch 864 cm?, teleso 2 méa povrch 848 cm?.

4. Natrel vSetky tri zvys$né telesa.

5. Telesa 2, 3. f

1.3.1 Metodicka c¢ast’
Vekova kategéria: Ziaci 6. ro¢nika ZS
Tematicky celok: Objem a povrch kvadra a kocky
Forma prace: praca ziakov v Stvorclennych heterogénnych skupinach
Vstupné vedomosti:
- vypocet obvodu mnohouholnika — obrazca zlozeného zo $tvorca a obdiznika,
- vypocet povrchu kocky
Ciele ulohy:
- rozvijat’ priestorova predstavivost’ Ziakov,
- viest’ ziakov k objavovaniu vztahu medzi obvodom §tvorca a mnohouholnika,
- viest’ ziakov k objavovaniu vzt'ahu medzi povrchom kocky a hranola,
- rozvoj spoluprace, komunikécie a tvorivosti ziakov
Forma vystupu: pisomna — Ziaci spolo¢ne rieSia ulohu Jakubove vyrobky

Casové rozpitie: jedna vyucovacia hodina.

1.3.2 Realizacia a vysledky ulohy

Uloha bola odskiiSana v 6. ro¢niku ZS spoétom ziakov 25 na jednej
vyu¢ovacej hodine po tematickom celku: Objem a povrch kocky a kvadra. Ziaci boli

rozdeleni do piatich Stvorclennych skupin tak, aby v kazdej skupine bol vyborny Ziak.
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Jednu skupinu tvorili piati romski ziaci. V skupine mal kazdy ziak zadanie ulohy.
Kazda skupina spolo¢ne vypracovala a odovzdala jeden exemplar ulohy.

Hodina dopadla nad moje ogakéavanie. Ziaci pracovali so zdujmom a nad$enim,
mali radost’ z vyrieSenych otazok, v ramci skupin sa rozprudila Zziva diskusia a snazili
sa, aby dopadli €o najlepsie. K ulohe mali iba otazku:

Telesd mozeme I'ubovol'ne otacat’?
Myslim, Ze je to nutné — odpovedala som.

Na nasledujicej hodine som prace rozdala, povedali sme si spravne vysledky
a vyhodnotila som jednotlivé skupiny. Ked'ze z maximalneho poctu 15 bodov ziskali
najviac 10 bodov, nehodnotila som prace znamkou iba bodmi (3,2,1), ktoré sa im potom
premietli do znamky. Najviac sa mi pacila poznamka:

Bolo to zaujimavé a také 'ahké, iba sme sa nevedeli vtedy na to spravne pozerat’.

1.3.3 DalSie formy price s tilohou

Tuto ulohu som overovala aj v siedmom roéniku formou testu. Ziaci riesili
tilohu samostatne 30 minut. Uloha Ziakov oslovila natol’ko, Ze som bola v triede takmer
zbytocna.

Uloha Jakubove vyrobky sa pacila ziakom Siesteho aj siedmeho roénika, preto som
sa rozhodla ju oducit’ aj v piatom ro¢niku po tematickom celku: Obsah obrazca.
Pocet Ziakov: 30
Cas rieSenia: 40 minat
Forma préace: praca v dvojiciach
Povaha prace: konvergentna objavitel'ska praca
Zasahy ucitela: diskusia s vykladom pri 3. a 4. otazke.

Na vyucovacej hodine kazdy Ziak dostal ulohu Jakubove vyrobky. Potom som
pomaly citala zadanie ulohy, spytala sa, ¢i pochopili text a ¢i maji nejaké otazky.
Vyskytli sa otazky: Mézeme ich otacat’ ako chceme? Ked’ sme si to vydiskutovali,
precitala som prvi otazku a nechala ich pracovat’ vo dvojiciach. Podobne to bolo
s otazkou ¢.2. Nakol'ko d’alSie otazky suvisia s povrchom, vyziadalo si to urcité zdrzanie
zo strany ucitel’a. V ruke som mala model kocky a so ziakmi som viedla tuto diskusiu:

1. Kolko stien ma kocka?

Martin: Sest’.
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2. Aky geometricky tvar maju steny kocky?
Barbora: Vsetky steny maju tvar Stvorca.

3. Ako vypocitame obsah Stvorca?
Simona: Vynéasobime dizky jeho dvoch stran.

4. Aky obsah bude mat’ Sest’ rovnakych Stvorcov?

Robo: Bude 6-krat vacsi.

Obsah tychto Siestich Stvorcov - stien tvori povrch kocky. Povrch kocky tvoria
vSetky jej steny.

Spolo¢ne sme si urcili povrch kociek s hranou a)2m  b) 30 dm

Pri tychto spolo¢nych vypoctoch ziaci ziskali jasnu predstavu ako vypocitat’ povrch
T'ubovolnej kocky. Dalej som sa Ziakov pytala:
5. Sutelesa 2, 3, 4 kocky?
Dodka: Nie, lebo z nich Jakub vyrezal ur€ité ¢asti. Ostatni ziaci potvrdili jej slo
va.
Na tabuli som mala naértnuti kocku a z nej vyrezani mensiu kocku v prostriedku

hornej hrany.

-

Ukazovala som a pytala sa ziakov:
6. Co sa stane s povrchom telesa, ak si §tvoréek 1 vysunieme zarovno s prednou
stenou a Stvorcek 2 zarovno s hornou stenou?
Eva: Zatial’ povrch je taky isty ako pri kocke, ale st tam este dva nevysunuté
Stvorceky.
Ano a prave tie rozhoduju o povrchu telesa. Dané teleso ma okrem Siestich stien
aj tieto dva malé Stvorceky, lavy a pravy.
7. Vieme, aky bude povrch telesa?

Martina: Povrch telesa bude vacsi ako povrch kocky, z ktorej bolo vyrezané.
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Po tomto tvorivom zdrzani som Zziakom dala tieto pokyny: VaSou ulohou je
vypocitat’ povrch kocky a pri ostatnych telesach zistit' aky maju povrch vystivanim
jednotlivych &asti. Ak vyriesite otazky &.3 a ¢.4, pokradujte otazkou &.5. Ziaci sa este

pytali, ¢i sta¢i iba naértnut’ stopu, lebo nemaju rysovacie pomdcky.

Jednotlivé otazky som vo vsetkych troch triedach bodovala takto:
1. otazka: za kazdu spravne priradent stopu telesu 1 b, spolu 4 b.
. otazka: za kazdy spravny obvod stopy 1 b, spolu 4 b.
. otazka: vyber pozadovaného telesa a vypocet povrchu po 1 b, spolu 2 b.

. otazka: vyber pozadovanych telies po 1 b, spolu 3 b.

[V, I S US N 8]

. otazka: po 1 b za vyber pozadovanych telies, nacrt stopy, spolu 2 b.

Porovnanie uspesnosti rieSenia otazok v ulohe Jakubove
vyrobky
120 -
< 100 -
>
> 80
= m5.B
g 60 - m6. B
8 40 - o7.B
3
20 |
0 _
1 2 3 4 5
Cislo otazky

Vsetky tieto triedy st obyc€ajné s priemernou polro¢nou zndmkou z matematiky
3,5. V triedach su vicSinou v prevahe prospechovo slabsi ziaci. NajlepSie sa pracuje

v 7.B, najhorsie v 6.B, a to nielen na hodinach matematiky.

PoznamKy Kk rieSeniu Ziakov:
Ziaci pri rieeni jednotlivych otazok sa dopustali najéastejsie tychto chyb:
1. V otazke ¢.1 opacne priradovali stopy: K stope 1 priradili teleso 3

K stope 4 priradili teleso 4

Ziaci nerozliSovali $tvorec a obdlZznik v mnohouholnikoch.
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2. V otazke &.2 chybne po¢itali obvod stopy 3. Ziaci nespravne uréili druhy rozmer
v obdizniku, ato ajti Ziaci, ktori spravne priradili stopy jednotlivym telesam. Ziaci
nespravne pocitali: (12+ 8).2 =40

3. Votazke ¢.3 a4 ziaci 6. ro¢nika a niektori siedmaci pocitali povrch kocky ako
sucet obsahov mnohouholnikov. Pri tychto vypoctoch urobili numerické chyby.
Okrem povrchu kocky, vSetky ostaté telesa mali povrch, ktory nezodpovedal realite.

4.V otazke ¢.5 niektori ziaci videli rovnaké neStvorcové stopy v telesdch 3 a 4,
pripadne zabudli narysovat’ tiito stopu.

Pri vyhodnocovani ziackych rieSeni som bola prekvapena, Ze Siestaci a niektori
siedmaci pocitali obvody stop 1 a 4 ako sucet vSetkych stran a piataci dopliiovanim na

Stvorec. Podobne ma zaskocilo, Ze Siestaci a niektori siedmaci nevedeli v telesach 2, 3

a 4 vysuvat jednotlivé Casti a tak ur¢it’ povrch telies.

NesStandardnost’ ulohy: Ziaci sa s otazkou ¢&. 1 stretli zriedkavo, s otazkami ¢&. 2, 3, 4

sa stretdvaju pomerne Casto, s otazkou €. 5 sa eSte nestretli.

Obt’aznost’ ulohy: Na zaklade vysledkov, ktoré dosiahli Ziaci pri rieSeni jednotlivych

otazok, su otazky Cislo 1, 2 'ahké, otazka C. 5 dost’ l'ahké a otazky €. 3, 4 stredne tazké.

Aj napriek tomuto zisteniu hodnotim realizovanie tejto tlohy na vyu€ovani
kladne. Pre ziakov bola prinosom pri rozvoji priestorovej predstavivosti a napriek ich
tvrdeniu, ze sme to nikdy v Skole nerobili, uznali, ze sta¢i mat’ o¢i otvorené a vsetko je

I'ahko realizovatel'né a rieSitel'né.

1.4 gkatul’ky

V jednoduchsej a krat$ej podobe (nacért obrazku, S, V) som tulohu Skatulky
pouzivala vo svojej pedagogickej praxi skor. Priklady typu: Vypocitaj objem (povrch)
kvédra, ak st dané jeho rozmery boli pre deti nezaujimavé a nudné. Tato jednoducha
uloha bola pre deti ind tym, Ze rozmery si museli urcit’ z obrazka, ¢o viedlo k diskusii,
zamysleniu, vzijomnej vymene ndzorov, urCeniu spravnych rozmerov Skatulky
amyslim si, Ze to bola ovela prospesnejSia praca ako mechanické pocitanie objemu

a povrchu kvadra.
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Tuto tlohu som doplnila o d’alSiu Skatulku inych rozmerov, pridala text, na

zaklade ktorého vznikli aj d’alSie otazky.

Skatulky — 1. verzia

Z dvoch obdiZnikovych karténov srozmermi 28 c¢cm a 14 cm si Ivo a Emil
vyrobili dve Skatulky. Ivo odstrihol v kazdom rohu Stvorec so stranou dlhou 4 cm.
Pozdiz giarkovanych ¢&iar zahol karton nahor a zlepil boéné steny Skatulky. Emil

postupoval podobne, iba v kazdom rohu odstrihol Stvorec so stranou dlhou 2 cm.

Ivo postupoval takto:

I —
som :. ______________________________________________________
i 28cm
1. Aké rozmery maja Skatul’ky?
Odpoved’: Emilova Skatul’ka ma rozmery........................
Ivova Skatul’ka ma rozmery.........cccccceeveveennnnne.
2. Ktoré skatul’ka ma vac¢si objem ?
Vypocet:
Odpoved: Emilova skatul’ka mé objem........... , Ivova skatul’ka mé objem ...... , Cize

3. Da sa z toho isté¢ho kartonu zhotovit’ Skatulka s objemom vicsim ako 0,517 (rozmery
Skatul’ky su celé Cisla v cm).
Ano Nie
Zdovodnenie:

4. Emil sa rozhodol svoju Skatulku zvonku oblepit’. Bude mu stacit’ na oblepenie
Skatul’ky ozdobny papier tvaru obdiznika s rozmermi 40 cm a 10 cm ?
Vypocet:
Odpoved”

Po zaslani tlohy na konzultaciu mi bolo navrhnuté:



35

e vymysliet namet, preCo chlapci robili Skatul’ky,

e preco potrebujeme urcit’ rozmery Skatul’ky a pocitat’ ich objem,

e preco potrebujeme zhotovit’ Skatul’ku s va¢$im objemom ,

e ako ma Emil postupovat’ pri oblepeni skatul’ky, aby to nebolo prili§

zlozité.

Pri  vzajomnej konzulticii sa cibril a dopliial text k danym otazkam, aby boli

zmysluplnejsie a motivovali deti k praci. Uloha nadobudla takato koneénti podobu:

SKATUEKY

Z dvoch obdiznikovych karténov srozmermi 28 cm a 14 cm si Ivo a Emil
vyrabali dve Skatul’ky na odkladanie farbiciek. Ivo vystrihol z kazdého rohu $tvorec so
stranou dlhou 4 cm. Pozdiz &iarkovanych &iar vyhol karton nahor a zlepil boéné steny
Skatul’ky. Emil postupoval podobne, iba v kazdom rohu vystrihol Stvorec so stranou
dlhou 2 cm.

Ivo postupoval takto:

4cm

28cm

Pri praci sa chlapci chvastali:
Emil: ,,Moja Skatulka bude dlhsia, SirSia a vyssia ako tvoja.*
Ivo: ,,To ni¢, do mojej Skatul’ky sa zmesti viac farbiciek, lebo bude mat’ va¢si objem

ako tvoja.”

Otazka €. 1: Aké rozmery maju jednotlivé Skatul’ky?

Odpoved: Emilova skatul’ka ma rozmery  ........ccccocvevieivieenieeieeieeeeeee e,

Ivova Skatul'ka ma rozmery ..oocoieeiieeeee e
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Otazka €. 2:  Aké objemy maju Skatul’ky chlapcov?

Vypocet:

Odpoved’: Emilova skatul’ka ma objem ............ , Ivova skatul’ka ma objem...................

Otazka €. 3: Ktory chlapec hovoril pravdu o svojej Skatul’ke?

Zdovodnenie:

Ivova sestra Janka potrebuje podobnt Skatul’ku na uloZenie koralikov, ktoré ma
odlozené v prasknutom pollitrovom pohari a boji sa, zZe by sa pri praci mohla poranit’

alebo rozsypat koraliky.

Otazka €. 4: Mo6zZu chlapci z kartonu tych istych rozmerov zhotovit’ Skatul’ku

s objemom asponl 0,5 1? Rozmery krabicky su celé Cisla v cm.

Odpoved: Ano Nie

Zdovodnenie:
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Emil sa rozhodol svoju Skatul’ku zvonku oblepit’.

Otazka ¢. 5: Bude mu stacit’ na oblepenie Skatul’ky ozdobny papier tvaru
obdiZnika s rozmermi 40 cm a 10 cm, ak kazda stenu chce oblepit’
ozdobnym papierom vcelku?

Odpoved: Ano Nie

RIESENIE: SKATUEKY

1. Emilova skatul’ka ma rozmery: 24 cm,10 cm, 2 cm, Ivova Skatul'’ka mé rozmery:
20 cm, 6 cm, 4 cm.

2. Obidve $katul’ky maji rovnaky objem - 480 cm’ .

3. Ani jeden. Emilova Skatulka nie je vyssia. Ivova Skatul’ka mé rovnaky objem
ako Emilova Skatul’ka.

4. Ano, staéi z kazdého rohu kartonu vystrihnat’ §tvorec so stranou 3 cm, objem
Skatul’ky bude 0,528 1.

5. Nie. Aj ked povrch Skatul’ky je mensi ako obsah papiera, nedaju sa z neho

vystrihnat jednotlivé obdizniky vcelku ako Emil planoval.

1.4.1 Metodicka Cast

Vekova kategéria: Ziaci 6. roénika ZS
Tematicky celok: Objem a povrch kvadra a kocky
Forma prace: testom

Vstupné vedomosti:

- vypocet objemu a povrchu kvadra,

- premena jednotiek objemu

Ciele ulohy:

- rozvijat’ priestorovu predstavivost’ Ziakov,

- rozvijat’ logické a tvorivé myslenie,

- rozvijat’ schopnost’ riesit’ neznamy problém
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Forma vystupu: pisomna

Casové rozpitie: 35 minut.

1.4.2 Realizacia a vysledky ulohy

Uloha bola realizovana formou testu v 6. ro¢niku ZS s poétom Ziakov 25 po
tematickom celku: Objem a povrch kocky a kvadra. Ziaci k tilohe nemali Ziadne otazky
a nejasnosti.

Jednotlivé otazky ziaci riesili takto:

1. otazka: 13 ziakov rieSilo lohu spravne,
9 ziakov neod¢italo vystrihnuta cast’ z kartonu,

3 ziaci uviedli spravne dizku a $irku $katul’ky, ale neuviedli jej vysku.

2. otazka: 20 ziakov spravne vypocitalo objem Skatuliek(vzhl'adom na uréené rozmery),
2 ziaci spravne vypocitali objem iba jednej Skatul’ky,

3 Ziaci vypo¢itali obsah obdiznika.

3. otazka: 8 ziakov uviedlo spravnu odpoved so zdovodnenim,
2 ziaci spravne odpovedali, ale neuviedli uplné zdovodnenie,
2 ziaci uviedli odpoved’: Ivo mal pravdu, Emil nemal pravdu(vzhl'adom na
uvedené rozmery Skatuliek bolo tvrdenie spravne),
4 7iaci uviedli: Obaja chlapci mali pravdu
(aj ked’ vypocitané objemy Skatuliek boli rovnaké),
9 ziakov uviedlo nespravne odpovede, napr.:

Ivo mal pravdu. Emil mal pravdu.

4. otazka: 1 ziak odpovedal &no, ak vystrihne iny Stvorcek,
7 ziakov odpovedalo &no s nespravnym zddvodnenim, napr. :
Ak by dal rozmery stran Skatul’ky 30 cm, 3 cm a 6 cm.
Lebo Emil aj Ivo maju objem Skatuliek viac ako 0,5 1.
10 ziakov odpovedalo nie so zdévodnenim: Objem je 480 cm’< 0,5 1.

7 ziakov ulohu neriesilo.

5. otazka: 8 ziakov odpovedalo spravne so zdovodnenim,
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9 ziakov odpovedalo dno so zdovodnenim:

Rozmery Skatulky st menSie ako rozmery papiera.

Rozmery papiera st vicsie ako Skatulky.

& ziakov ulohu neriesilo.

Odpovede som rozdelila do troch skupin: 1. spravne odpovede,

2. pokus o rieSenie,

3. nerieSené ulohy.

Pocet Ziakov

Porovnanie rieSenia otazok v tlohe Skatulky

@ spravne rieSilo
W pokus o rieSenie

0O nerieSilo

1. 2. 3. 4. 5.

Cislo otazky

Poznamky K rieSeniu Ziakov:

Pri rieSeni ziaci najcastejSie robili tieto chyby:

1. otazka: nespravne nacitanie rozmerov: a) 28 cm, 14 cm, 2 cm (neod¢itali

vystrihnutu ¢ast),

b) 24 cm, 10 cm (neuviedli vysku Skatul’ky).

2. otazka: nespravne vypocty boli iba tie, kde ziaci neuviedli treti rozmer Skatul’ky

a vypo¢itali obsah obdiznika.

3. otazka: ziaci ¢asto uviedli iba netiplné zdovodnenie :

Ani jeden, pretoze Skatul’ky maju rovnaky objem.

Ani jeden, lebo Emilova Skatul’ka nie je vysSia.

Emil mal pravdu, lebo jeho Skatul’ka je SirSia a dlhSia. Ivo nemal pravdu,
lebo objemy Skatuliek su rovnaké.

Emil aj Ivo hovorili pravdu.

Emil hovoril pravdu, Ivo nehovoril pravdu.
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4. otdzka: ziaci bud’ odpovedali bez zdovodnenia (ano), alebo zdovodnovali svoje

tvrdenie(nie) takto: objem $katulky je 480 cm’® = 0,48 1 (0,5 1. Jeden Ziak

odpovedal, ze treba vystrihnit’ iny Stvorcek. Tuto otdzku ziaci nepochopili
a neskusali vyrobit’ nova skatul’ku.
5. otdzka: Ziaci vacSinou odpovedali nie, lebo ma malo papiera, ale aj:
- Nie. Na oblepenie $katul’ky potrebuje dva obdiZniky s rozmermi 24 cm
a2 cm a jeden obdiznik s rozmerom 24 cm a 10 cm, t .z ., potreboval by
papier s rozmerom 48 cm a 10 cm.

- Ano, lebo povrch $katulky je mensi ako obsah papiera.

NeStandardnost’ ulohy: Ziaci sa s otazkami ¢. 1, 3, 5 stretli zriedkavo, s otazkou &. 2

sa stretdvaju bezne, s otdzkou €. 4 sa eSte nestretli.

Obt’aznost’ ulohy: Na zaklade vysledkov, ktoré dosiahli Ziaci pri rieSeni jednotlivych
otazok, st otdzky ¢islo 1, 2 'ahké, otdzka €. 3 stredne tazka, otdzka €. 4 tazka a otazka

¢. 5 dost’ tazka.

Z dovodu nespravneho pochopenia otazky €. 4 ziakmi navrhujem mala upravu v

uvodnom texte a v otazke ¢.4:

SKATUEKY

Z obdiznikovych karténov s rozmermi 28 cm a 14 cm si Ivo a Emil vyrabali
Skatul’ky na odkladanie farbiciek. Ivo vystrihol z kazdého rohu $tvorec so stranou dlhou
4 cm. PozdiZ ¢iarkovanych &iar vyhol karton nahor a zlepil boéné steny $katul’ky. Emil
postupoval podobne, iba v kazdom rohu vystrihol Stvorec so stranou dlhou 2cm.

Ivo postupoval takto:

4cm

28cm

Pri préci sa chlapci chvastali:
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Emil: ,,Moja Skatul'’ka bude dlhsia, §irSia a vysSia ako tvoja.*

Ivo: ,, To ni¢, do mojej Skatulky sa zmesti viac farbiciek, lebo bude mat’
vacsi objem ako tvoja.*

Otazka ¢. 1:  Aké rozmery maju jednotlivé skatul’ky?

Odpoved:  Emilova Skatul’ka ma rozmery .............ccoooeviiiiiiiiinnan...

Ivova Skatul'ka ma rozmery — .....ccceviiieiiiiieee e

Otazka ¢. 2 : Aké objemy maju skatul’ky chlapcov?

Vypocet:

Odpoved’: Emilova skatul’ka ma objem ............ , Ivova skatul’ka ma objem...................

Otazka €. 3 : Ktory chlapec hovoril pravdu o svojej Skatul’ke?

Zdovodnenie:

Ivova sestra Janka potrebuje podobnu Skatul’ku na ulozenie koralikov, ktoré
ma odlozené v prasknutom pollitrovom pohari a boji sa, Ze by sa pri praci mohla

poranit alebo rozsypat’ koraliky.

Otazka ¢. 4: Mo6zu chlapci z kartonu tych istych rozmerov zhotovit’ ina Skatulku

s objemom aspon 0,5 1? Rozmery Skatulky st celé ¢isla v cm.
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Odpoved: Ano Nie

Zdovodnenie:

Emil sa rozhodol svoju Skatul'ku zvonku oblepit’.

Otazka €. 5: Bude mu stadit’ na oblepenie $katul’ky ozdobny papier tvaru obdiznika
s rozmermi 40 cm a 10 cm, ak kazdi stenu chce oblepit’ ozdobnym
papierom vcelku?

Odpoved: Ano Nie

Zdoévodnenie:

1.5 Sachovnicova kocka

Kym sa v Siestom ro¢niku naué¢ime pocitat’ objem kocky a kvadra, hrame sa
najprv so stavebnicovymi kockami. V ucebnici vo vSetkych telesach st pouzité
stavebnicové kocky rovnakej farby. Prave tito jednofarebnost ma nutila premyslat
o vhodnom telese postavenom z kociek dvoch farieb a k ndvrhu tejto ulohy. Povodne
som tuto tlohu tvorila pre Siesty rocnik, ale postupne mi bolo jasné, ze to tak nebude.
Navrhnuté tloha bola takato:

Sachovnicova kocka — 1. verzia

Jakub videl v Casopise Sachovnicova kocku postavenu zo stavebnicovych kociek
bielej a modrej farby tak, Ze Ziadne dve rovnako sfarbené kocky nemali spolo¢nu stenu,

pozri obrazok.
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Takuto Sachovnicovi kocku zloZent z bielych a modrych stavebnicovych kociek

chce Jakub vyrobit’ z dreva pre svojho malého brata Petka.

1. Kolko stavebnicovych kociek potrebuje Jakub vyrobit na zhotovenie celej
kocky?
Odpoved’: Jakub potrebuje vyrobit' ............. stavebnicovych kociek.

2. Kolko kociek musi natriet’ Jakub na modro?

Odpoved’: Jakub musi natriet na modro .................. stavebnicovych kociek.

Petko mal zo stavebnicovych kociek velku radost azvdaky Jakubovi
postavil Sachovnicovi  kocku zlozeni z rovnakého poctu bielych a modrych

stavebnicovych kociek.

3. Aké rozmery ma Sachovnicova kocka, ktoru postavil Petko?

Odpoved:

Petko skuSa postavit’ kvader, pricom chce pouzit' vSetky biele stavebnicové

kocky.

4. Da sa postavit’ zo vSetkych bielych stavebnicovych kociek kvader?
Ano Nie
Zdo6vodni:

Aby mal Jakub konec¢ne pokoj, poziadal Petka postavit zo Styroch modrych

stavebnicovych kociek rdzne telesa.

5. Kolko roznych telies je mozné postavit’ zo Styroch modrych stavebnicovych

kociek, ak sa kocky musia dotykat’ celou stenou?



44

Po zaslani na konzultaciu mi bolo pripomienkované:
e upravit’ textaciu ulohy,

e zamerat’ sa na povrch kocky.

Nasledne som upravila ivodny text a pridala d’alSiu otazku:

Da sa zo vSetkych kociek postavit’ takd kocka, ktora by mala prave tri steny biele?

Obratom mi bolo navrhnuté pytat’ sa na obe moznosti vyberu troch bielych stien,
z ¢oho vznikli otdzky €. 5 a 6.

Potom sa praca tocila okolo najmodrejSej kocky. Povodne som opisala, ako
najmodrej$iu  kocku postavit anasledovala otdzka tykajuca sa poctu modrych
Stvor¢ekov na najmodrejSej kocke. Naspéat’ priSla odpoved’ s otazkou, ¢i si myslim, ze
otazka je az takéd tazka, ze je nutnd pomoc, ked ju takto formulujem. Takto vznikli
d’alSie dve nové otazky €. 3 a 4. Pdvodne posledné otazky boli iného typu a z ulohy boli

vynechané. Kone¢na verzia navrhovanej ulohy je takato:

SACHOVNICOVA KOCKA

V jedno popoludnie prisiel Martin za mamou. Prave vyradovala v skolke staré
hracky, s ktorymi sa deti uz nehraji. Medzi vyradenymi hrackami boli aj staré, rovnaké
drevené kocky, ktoré mali zoSichané obrazky na stenach, takze boli uz nepouzitelné.
»Mami, tie kocky nevyhadzuj, zoberiem si ich a s kamaratom Jarom ich natrieme celé
na bielo alebo cel¢ na modro. Budi ako nové aposluzia detom ako td najlepSia
stavebnica. Potrebujem ich prave tolko, aby sa znich dala postavit velkd kocka,
v ktorej ziadne dve rovnako sfarbené kocky nebudii mat’ spolo¢nt stenu®, pozri

obrazok.
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Otazka ¢. 1: Kolko starych kociek potrebuje Martin vybrat’ na zhotovenie celej
kocky?

OAPOVEA: ...ttt ettt et e et e et essbeebeesabeesbeessbeensaesaseenseessseenseens

Otazka ¢. 2: Kol'ko z nich musia chlapci natriet’ na modro?

Vypocet:

OdPOVE™: ettt et e e e st e e e s b e e e taeeesaeeesaeeebeeeenbaeennreeeenaeeans

Ked’ boli chlapci s pracou hotovi, vratili sa do detstva a zacali stavat’ rovnako
velké ale farebne iné kocky ako na obrazku. Martin si zelal, aby mu Jaro postavil
kocku, ktord bude najmodrejSia — bude mat’ na povrchu ¢o najviac modrych Stvorcekov.

,»Je to I'ahké, lebo viem, ako umiestnit’ modré kocky*, vravi Jaro.

Otazka ¢. 3: Ako musi Jaro umiestnit’ modré kocky, aby postavil najmodrejSiu

kocku?

Otazka €. 4: Kol'ko modrych Stvoréekov je na povrchu najmodrejSej kocky?

Vypocet:

OAPOVED™: ..ttt sttt et ettt
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Jaro si zelal, aby mu Martin postavil kocku, ktora bude mat’ tri steny
biele. ,,Urcite to zvladnem, aj ked’ su dve moznosti, ako si zvolit’ tri biele steny®, vravi

Martin.

Otazka €. 5: Ktoré¢ dve moznosti mal Martin na mysli?

Prva moznost’ — popis:

Druhd moznost’ — popis:

Otazka €. 6: Zistite , ¢i sa daju postavit’ obe tieto kocky

Prva moznost:  4no nie
Zdbévodnenie:
Druha moznost:  ano nie
Zdoévodnenie:

Nakoniec sa chlapci rozhodli, ze budu spolo¢ne stavat’ l'ubovolne velké kocky.

Otazka €. 7: Ak najvacsiu kocku s bielym povrchom mézu chlapci postavit’™?

OAPOVEA™: ..ttt ettt ettt e st e e b e e s tb e et e eeateenbeessbeenbeeeaaeenbeenneas
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Zdovodni, preco tebou navrhnuta kocka sa da postavit’ a vicsia neda:

RIESENIE: SACHOVNICOVA KOCKA

1. 125 kociek, 5.5.5.

2. 63 kociek, napr. po vrstvach 13+12+13+12+13, napr. po stipcoch 13.3+12.2.

3. Modr¢ kocky musi umiestnit’ do 8 vrcholov, lebo prispievaji na povrch az 3
Stvor¢ekami a do 12 hran, lebo prispievaji na povrch 2 Stvorc¢ekami. Ostatné
modré kocky umiestnil kdekol'vek na povrch — poskytuju po 1 Stvorceku.

4. 115 modrych stvorcekov, 8.3+(12.3).2+(63-8-36).1

5. 1. moznost’: vSetky 3 biele steny maji spolocny vrchol, 2. moznost: 2 st
protilahlé+d’alSia stena (samozrejme tieto moznosti mézu mat’ deti aj naopak).

6. Prvé ano, Martin potrebuje 61 bielych kociek: 5.5 + 5.4 + 4.4 alebo 5.5.5 - 4.4.4,
druha nie, lebo by potreboval 65 bielych kociek: 5.5.2 + 3.5 alebo 5.5.5 - 5.4.3.

7. 4x4x4, potrebujeme 56 bielych kociek: 4.4.2 +2.4.2 +2.2.2 alebo 4.4.4 - 2.2.2.
Na kocku 5x5x5 by sme potrebovali az 98 bielych kociek: 5.5.2 +3.5.2 +3.3.2
alebo 5.5.5-3.3.3, ale mame iba 62 bielych kociek.

1.5.1 Metodicka cast’

Vekova kategéria: Ziaci 8. ro¢nika ZS
Tematicky celok: Objem a povrch hranola
Forma prace: testom

Vstupné vedomosti:

- vypocet objemu a povrchu kocky,

- vediet’ spravne popisat’ kocku

Ciele ulohy:

- rozvijat’ priestorovu predstavivost’ Ziakov,

- rozvijat’ logické a tvorivé myslenie,
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- rozvijat’ schopnost’ riesit’ neznamy problém,
- pochopenie textu a spravna formulédcia myslienok
Forma vystupu: pisomna

Casové rozpitie: 35 minut.

1.5.2 Realizacia a vysledky ulohy

Ulohu som testovala v tomto $kolskom roku v 8.B triede po 1. tematickom celku:
Opakovanie u¢iva matematiky zo 7. roénika. Ziakov uloha zaujala, rieili ju samostatne
35 minut. Této tloha potvrdila problémy ziakov s vyjadrovanim a mnohé svoje tvrdenia
doplnili naértmi. Uloha dopadla ovela lepsie ako som oc¢akivala. Mozno to bolo
ovplyvnené aj rieSenim ulohy, ktort sme robili tyzdeii pred samotnym testovanim.
Uvadzam zadanie ulohy:

Drevena kocka méd hranu s dizkou 3 cm. Natrieme ju &ervenou farbou a potom
porezeme na kocky s hranou 1 cm. Urcte pocet kociek, ktoré maju:

- tri steny Cervené,
- dve steny Cervené,

- jednu stenu Cervent.

Jednotlivé otazky Ziaci riesili takto:
1. otazka: vSetci ziaci ju vyriesili spravne.
2. otazka: 5 ziakov tito ulohu rieSilo nespravne,
4 7iaci odpovedali — polovicu zo vSetkych kociek natrie na modro,
1 ziak odpovedal 78 kociek (13.6),
ostatni ziaci ulohu riesili spravne.
3. otazka: 17 ziakov uviedlo spravne rieSenie, napriklad:
Modré kocky musia tvorit” hrany a ostatné musime vidiet’ na stenach.
9 ziakov uviedlo neuplné rieSenie, napriklad:
Modré kocky rozmiestnime na povrchu kocky a biele vnutri kocky.
2 ziaci uviedli nespravnu odpoved.
4. otazka: 12 ziakov uviedlo spravnu odpoved — 115 modrych Stvorcekov.
13 Ziakov uviedlo iny pocet: 63 (lebo je 63 modrych kociek), 78 (13.6).

3 ziaci ulohu neriesili.
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5. otazka: 11 ziakov rieSilo ulohu spravne,
6 ziakov opisalo t0 isti moznost’ dvakrat,
2 ziaci odpovedali nespréavne,
9 ziakov ulohu neriesilo.
6. otazka: 9 ziakov riesilo tlohu spravne so zdovodnenim (bud’ urcili presny pocet
kociek alebo odpovedali maju malo kociek, maju dostatok kociek).
9 ziakov spravne vybralo odpoved’ ale neuviedlo zdovodnenie.
10 ziakov ulohu neriesilo.
7. otazka: 4 ziaci rieSili tlohu spravne so zdévodnenim.
9 ziakov napisalo iba rozmery kocky bez zdévodnenia.

15 ziakov Glohu neriesilo.

Nestandardnost’ tlohy: Ziaci sa s otazkou &. 1 stretivajii bezne, s otazkou ¢. 2 sa

stretli zriedkavo, s otazkami €. 3, 4, 5, 6, 7 sa eSte nestretli.

Obtaznost’ ulohy: Na zaklade vysledkov, ktoré dosiahli Ziaci pri rieSeni jednotlivych
otazok su otazky Cislo 1, 2 l'ahké, otazky €. 3, 6, 7 s tazké, otazky €. 4, 5 s dost’

tazké.
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2. Hodnotenie uloh kédovanim

Ulohy, ktoré boli uvedené v 1. kapitole pozostavaju z otazok, ktoré s navzajom
nezavislé adaji sa samostatne hodnotit, pricom vzrastd ich néaroCnost. Niektoré
odpovede ziakov nemdzu byt hodnotené automaticky, najmd tie, pri ktorych sa
vyzaduje vol'na tvorba odpovede. Tieto otdzky spdsobuju tazkosti pri rozhodnuti, ¢i st
ziakove rieSenia spravne alebo nespravne, no mézu podavat ovela komplexnejsi obraz
o urovni ziakovych vedomosti a zru¢nosti, stupen rozvoja jeho schopnosti. Okrem toho
ucitelovi poskytujii spédtnii informaciu o kvalite jeho pdsobenia a spravnosti jeho
postupov.

V dalSej Casti uvadzam roztriedenie réznych moznych ziackych odpovedi

niektorych otazok do urcitych celkov.

2.1 Sachovnicovi kocka

Otazka €. 3: Ako musi Jaro umiestnit’ modré kocky, aby postavil najmodrejSiu

kocku?

Komentar: Tato uloha rozvija Citanie s porozumenim, kultiviciu matematického
myslenia ziaka, jeho abstraktné myslenie, priestorova predstavivost, schopnost’ popisat’
to, ¢o vie urobit’ rukami a ,,objavit™, Ze nie kazdd modra kocka prispieva rovnako na

povrch velkej kocky. Ciel'om tejto tlohy je popisat’ vSetky riesenia.

Uplné riesenie:
Modré kocky musi umiestnit’ do
- 8 vrcholov, lebo na povrch prispievaji az 3 stvoréekmi,
- 12 hran, lebo na povrch prispievaju 2 Stvorcekmi,
- ostatné modré kocky umiestnil kdekol'vek na povrch, lebo poskytuji po 1

Stvorceku.

Ocakava sa, ze ziaci popiSu:

1. vSetky spravne rieSenia,
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2. neuplne vsetky spravne rieSenia,

3. jedno alebo niekol’ko spravnych rieseni,

4. niekol’ko rieSeni, medzi ktorymi st spravne aj nespravne riesenia,
5. nespréavne riesenia,

6. ziadne rieSenie.

Podl'a uvedeného ciel’a za spravne sa povazujii odpovede, ktoré vystihuju tito podstatu.

Napriklad:

1) VSetky spravne rieSenia popisané nasledujucimi autentickymi ziackymi
vyjadreniami:

- 44 kociek bude na vsetkych hranach a 19 kociek na stenach.

- Najprv musi modré kocky umiestnit’ do ,,rohov*, potom na hrany a zvys$né
kocky na steny.

- Modré¢ kocky rozmiestni na hrany a vSetky ostatné pouzije na steny.

- Po okraji kazdého Stvorca budu modré kocky a este aj vnutri niektorych
Stvorcov.

- Musi ich umiestnit’ tak, aby tvorili hrany kocky a ostatné tak, aby ich bolo
zvonku vidno.

2) Neuplné vSetky spravne riesenia popisané nasledujucimi autentickymi vyjadreniami
ziakov (nie je jasné, ¢i ziaci nepovazovali za samozrejmé, ze ostatné modré kocky
su na povrchu):

- Musi modré kocky umiestnit’ do ,,rohov* a na hrany.

- Modré kocky musi umiestnit’ na vSetky hrany, pretoze tym vytvori
najviac modrych Stvorcekov.

- Modré kocky musi umiestnit’ na hrany.

- Musi ich umiestnit’ na hrany kocky a na celt hornt stenu (aj ked’ na

ostatné modré kocky zabudol).

Za Ciastocne spravne sa povazuju odpovede, napriklad:

3) Jedno alebo niekolko spravnych rieSeni popisané nasledujucimi autentickymi

vyjadreniami Ziakov:
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- Modré kocky najprv da na hrany, ostatné pouzije na dve steny, ktoré buda
celé modré a jednu zvyS$nii modra kocku da na niektort stenu tak, aby
bolo vidno jej jednu stenu.

- Obvod vsetkych stien bude tvorit’ 44 kociek, zvySnymi modrymi kockami

zaplni 2 steny a 1 kocku da na hociktort int stenu.

4) Niekol'ko rieSeni, medzi ktorymi je aj spravne aj nespravne rieSenie, popisané
nasledujicimi autentickymi vyjadreniami ziakov:
- Modré kocky da na povrch kocky a biele do vnutra.
- Vsetky modré kocky musi dat’ na vonkajsie steny kocky.
- Dookola musia byt modré kocky a v strede biele.
- Musi ich umiestnit’ tak, aby bolo vidno viac modrych stvorcekov ako je

modrych kociek.

Za nespravne sa povazuju odpovede, napriklad:

5) Nespravne riesenie popisané nasledujucimi autentickymi ziackymi vyjadreniami:
- Jedna stena kocky ma 25 Stvorcekov, modrych kociek je 63. Po 25
modrych kociek dame na dve celé steny a zvySnych 13 dame na tretiu
stenu, ktora nebude celd modra.

- Vymeni biele kocky s modrymi.

Odpoved’ chyba.

Prehl'ad poc¢tu odpovedi ziakov podl'a uvedeného popisu je v tabulke:

Popis ¢.

Pocet
Ziakov

Otazka ¢.5: Ktoré dve moZnosti mal Martin na mysli?

Komentar: Uloha rozvija priestorovi predstavivost a abstraktné myslenie Ziakov,

Citanie s porozumenim a matematické vyjadrovanie. Ziaci v tillohe popisuju vrchol ako
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roh, dve bo¢né steny, predni a zadn(l stenu popisujii ako bo¢né steny. Casto boli

tvrdenia Ziakov doplnené naértmi. Ciel'om tejto tlohy je ndjst’ dve nezhodné mozZnosti

pre vyber troch bielych stien (ziak nemusi najst’ vSetky polohy).

Uplné rieSenie:

1. moznost™: VSetky 3 biele steny maji spolo¢ny vrchol.

2. moznost”: 2 biele steny su protil'ahl¢ + d’alSia stena (nezaleZi na poradi).

Ziak moze popisat’:

1) iba jednu moznost’,

2) obe moznosti.

Popis jednej moznosti roztriedime do 4 skupin:

a) ziak spravne popise vsetky polohy,

b) ziak spravne popise len jednu polohu,

C) nespravny popis,

d) ziak neriesil ulohu.

la) Spravne popisané vSetky polohy(pre 1. alebo 2. moZnost’) nasledujicimi

autentickymi ziackymi vyjadreniami:

Vsetky tri steny maji spolo¢ny vrchol v jednom rohu.
Kazda protil'ahla stena bude inej farby.

Biele steny budu tvorit’ akoby klenbu.

Vsetky tri biele steny budu susediace.

Dve biele steny oproti a d’al$ia stena.

1b) Spravne popisana len jedna poloha(pre 1. alebo 2. moznost’) nasledujicimi

autentickymi ziackymi vyjadreniami:

Vrchna a dve bo¢né vedla seba.

Vrchnd, predna a bo¢na.

Vrchna, spodné a prava bo¢na stena su biele.
Zadna, 'ava bocna a vrchna.

Dolna, zadna a horna stena su biele.

Biele st steny: horna, spodna a bo¢na.

1¢) Nespravny popis:



- Tri steny biele, tri steny modré.

Popis dvoch moznosti roztriedime do 4 skupin:
a) ziak spravne popisSe obe moznosti pre vSetky polohy,
b) ziak spravne popise obe moznosti pre jednu polohu,
c) ziak sice popiSe dve moznosti, ale predstavuja ti ist moznost’,

d) nespravny popis.

2a) Spravne popisané vSetky polohy nasledujicimi autentickymi ziackymi

vyjadreniami:

Vsetky tri steny sa stretavaju v jednom rohu.

Dve steny st protil'ahlé a tretia inde.

Vsetky tri steny budi mat’ spolo¢ny vrchol.

- Dve steny su protil'ahlé a jedna ich spéja.

- Tri susediace steny so spoloénym vrcholom.

- Dve susediace steny a jedna leziaca oproti niektorej z nich.

- Tri steny budi vedla seba, priCom prva je oproti trete;j.

Tri steny vedl'a seba, pricom maju spolo¢ny roh.

2b) Spravne popisand jedna poloha nasledujucimi autentickymi Ziackymi

vyjadreniami:

Dolna, zadna a horna stena su biele.

Predna a dve bocné steny su biele.

Biele su tie tri steny ako na povodnom obrazku.

Predna, zadna a vrchna stena su biele.

2¢) Popis moznosti, ktoré predstavuju to isté, vyjadrené autentickymi ziackymi
vyjadreniami:
- Tie steny, ktoré vidno na obrazku, su teraz biele.

- Tie steny, ktoré nevidno na obrazku.
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- Dve bo¢né a stena vpredu su biele.

- Dve bo¢né steny a zadna stena st biele.

- Predna, zadna a bo¢na stena su biele.

- Doln4a, horna a bo¢na.

- Dve su protil'ahlé a spaja ich jedna stena zhora.

- Dve biele steny st protil'ahlé a spaja ich dolné stena.

2d) Nespravny popis:

3 steny modré¢ a 3 steny biele.

3 steny biele a 3 steny modré.

3 steny biele, 3 steny modré.

3 steny biele, 3 steny pomiesané s modrymi.

Podl'a ciel'a tlohy by som povazovala za spravne odpovede: 2a), 2b), za Ciastocne
spravne odpovede: 1a), 1b), 2c) a za nespravne odpovede: 1c), 1d), 2d).

Ked som iSla testovat’ tito ulohu, myslela som si, Ze Stvorkari skoncia prvou
alebo druhou otazkou. Som rada, Ze som sa mylila. Ziaci sa s tlohou trosku pohrali
a nieco im aj napadlo. A mnohokrat népad je vel'mi dblezity. Myslim si, ze tato uloha

je vhodna pre skupinovu pracu a na diskusiu v triede.

Prehl’ad poctu odpovedi ziakov podl'a uvedeného triedenia je v tabulke:

Popis ¢.

Pocet
Ziakov

2.2 Zaujmové kriuzky

Otazka ¢. 6: 'V ktorej zo skupin dievcat alebo chlapcov je vécsia ¢ast’ deti zapojena

do krazkovej ¢innosti v Skole? Svoju odpoved’ zddvodnite.
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Komentar:  Uloha rozvija schopnost’ riesit neznamy problém a umoziiuje Ziakom
vol'bu vhodnych matematickych postupov. Cielom ulohy je rozhodnut' a zdévodnit

v ramci skupin, v ktorej je viac deti zapojenych do kriizkovej ¢innosti v Skole.

Uplné rieSenie:

Do krazkovej ¢innosti je zapojenych viac dievcat, so zddvodnenim.

1. rieSenie(cez Cast’ celku pomocou zlomkov):

Z 12dievcat do krizku chodi 8, co je dievéat% .

Z 18 chlapcov do krazku chodi 10, ¢o je % chlapcov.

MozZnosti porovnania:

a) upravou zlomkov na desatinné ¢isla (%20,66.., %20,55 ")
b) upravou zlomkov na spoloéného menovatel’a (izg _6 , &:é)
12 3 9 18 9
¢) upravou zlomkov na spolo¢ného Citatel’a ( 8_2_10 , m)
12 3 15 18

d) Sipkovym pravidlom (8.18>10.12)

10
>

Porovnanim tychto hodnét dostdvame % S

2. rieSenie(cez Cast’ celku pomocou percent):

Z 18 chlapcov do krazku chodi 10: 100 %....... 18
1 %........ 0,18
10:0,18 = 55,55 ..%, po zaokruhleni na 1 desatinné miesto 55,6 % chlapcov
Z 12 dievcat do krazku chodi 8: 100 %........ 12

8:0,12 = 66,66.. %, po zaokruhleni na 1 desatinné miesto 66,7 % dievcat
Porovnanie hodn6t: 66,7 % > 55,6 %.
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3. rieSenie:

Z 18 chlapcov nechodi do krazku 8, ¢o je % chlapcov.
Z 12 dievcat nechodi do krazku 4, ¢o je % dievcat.

Porovnanim hodnot dostadvame: 8 > i
18 12
Do kruzku nechodi viac chlapcov, ¢ize musi do krazku chodit’ viac
dievcat.
4. rieSenie:
Z 18 chlapcov kruzok navstevuje 10 a nenavstevuje 8 chlapcov.
Z 12 dievcat krazok navstevuje 8 a nenavstevuju 4 dievcata.
KedZe iba 4 dievcCata nenavstevuju kruzky (tretina) a chlapci az 8 (skoro polo-
vica), preto vicsia Cast’ deti je zapojena do kruzkovej ¢innosti zo skupiny

dievcat.

Za spravne rieSenie sa povazuje aj odpoved’, ak ziak v 1. otdzke nespravne urcil
pocet chlapcov alebo pocet deti zapojenych do kruzkovej Cinnosti, ale jeho dalSie

vypocty su spravne.

Cinnosti potrebné k vypoétu:
1. Uvedomenie si vstupnych cisiel z 1. otazky
2. Podiel zapojenych (nezapojenych) dievcat v krazku
3. Podiel zapojenych (nezapojenych) chlapcov v krazku
4. Porovnanie

5. Odpoved’
MozZnosti triedenia odpovedi v jednotlivych ¢innostiach:

Pre 1. ¢innost’: a) spravne urcenie jednotlivych hodnét,
b) nespravne urcenie jednotlivych hodnét.
Pre 2. a 3. Cinnost™: a) spravne rieSenie,

b) spravne rieSenie s numerickou chybou,



) nespravne riesenie.
Pre 4.¢innost™: a) spravne porovnanie,
b) nespravne porovnanie.
1. Ukazka spravneho autentického ziackeho riesenia:
a) Chlapcov spolu jel8, chlapcov v kruzku je 10.
10z 18 je 55,5 %
Dievcat spolu je 12, dievcat v krazku je 8.
8212 je 66,6 %

Do krazkovej ¢innosti je zapojenych viac dievcat z jednotlivych skupin.

b) Z 18 chlapcov nechodi 8 do kruzkov, co je g )

Z 12 dievcat nechodia len 4 do kruZkov, ¢o je % %

Viac dievcat je zapojenych do krazkov.
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2. Ukazka spravneho autentického Ziackeho rieSenia s nespravne ur¢enymi hodnotami:

a) Dievcata: spolu......12, v kruzku......8

12.0,2 =60 %

Do kruzkovej ¢innosti chodi 67 % dievcat a 60 % chlapcov. Do krazkovej

¢innosti je viac zapojena skupina dievcat.

b) V triede je 18 chlapcov a 12 chodi do kruzkov.
100 % je 18
1% je 0,18
12:0,18 = 66,66 %
V triede je 12 dievcat a 8 chodi do kruzkov.
100 % je 12



59

1 % je 0,12
8:0,12 = 66,66 %

Chlapcov aj dievcat chodi rovnako.

3. Ukazka nespravneho autentického ziackeho rieSenia so spravne ur¢enymi hodnotami:

a) Chlapcov je 18, krazok navstevuje 10.

Dievcat je 12, krazok navstevuje 8.

Vsetkych ziakov je 30.

100 % je 30, 1 % je 0,3, 10:0,3 = 33,3.. = 34 % chlapcov

8:0,3 =26,6.. =27 % dievcat

Vicsia Cast’ chlapcov je zapojena do krazkovej ¢innosti v Skole.
b) Z 18 chlapcov do krazku chodi 10.

Z 12 dievcat do krizku chodi 8.

10>8, do krazku chodi viac deti zo skupiny chlapcov.

5. Ukézka nespravnych autentickych ziackych rieseni:

Do krazkovej ¢innosti je zapojenych viac chlapcov, lebo:
- najviac chlapcov zapojenych do krazku je 5 a najviac dievcat
zapojenych do kruzku je 4,

- lebo v 8kole je viac chlapcenskych krazkov,

2.3 Hudobné nastroje

Otazka ¢.5: Kolko chlapcov v triede hré na dva hudobné nastroje?

Komentar:  Uloha rozvija schopnosti porozumiet grafickym tdajom a spravne
pracovat’ s hodnotami z grafu. Tato uloha vyprovokovala ziakov k zamysleniu sa nad
otazkou, napriek tomu, Ze otazku €. 2 robili automaticky, bez uvazovania o spravnosti
vypoctu. Cielom ulohy je vypoctom urcit’ pocet chlapcov, ktori hraju na dva hudobné

nastroje.
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Uplné riesenie:
2 chlapci s vypoctom:
1. rieSenie:
Gitara 4, husle 2, nehrajuci chlapci 8. Spolu 14. Pocet chlapcov 12
14-12=2.
2. rieSenie:
Pocet chlapcov 12, nehrajtci chlapci 8. Na hudobny néstroj hraju: 12— 8 = 4
chlapci. Na gitaru hraju 4 chlapci, na husle 2, spolu 6. Na dva nastroje hraju 6-4=2
chlapci.

Ocakavané odpovede mdzeme roztriedit’ do tychto skupin:

1. Ziak uviedol ipIné riesenie.

2. Ziak uviedol rieenie s netiplnym vypo&tom(zdovodnenim).
3. Ziak uviedol spravnu odpoved’ bez vypoétu.

4. Ziak uviedol nespravne riesenie.

5. Ziak ulohu neriesi.l

1. Ukazka autentickych ziackych uplnych rieseni:

a) Pocet chlapcov 12, na hudobny néstroj nehrd 8 chlapcov, t. z., 12-8=4 chlapci
hraji na hudobny nastroj. Ked’Ze 4 hraji na gitaru a 2 na husle, potom dvaja
z nich musia hrat’ na dva hudobné néstroje: gitaru aj husle.

b) Chlapcov je 12, hrajucich a nehrajucich chlapcov je 6 + 8 = 14, 14 — 12 = 2.
Dvaja chlapci hraji na 2 hudobné néstroje.

c) Vtriede je 12 chlapcov, 8 chlapcov nehra na hudobny néstroj, 4 + 2 = 6
chlapcov hra. 12 — 8 =4, 6 — 4 = 2. Na 2 hudobné nastroje hraju 2 chlapci.

2. Ukézka autentickych Ziackych rieSeni s neliplnym vypoctom:
a) 14—-12 =2, 2 chlapci.
b) 4 chlapci hraju na hudobny nastroj, 6 — 4 = 2.
c) 8+ 6=14, 14— 12 =2, 2 chlapci na dva nastroje.
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d) 12-8 =4,4-2=2.
e) 8+4+2)-12=14-12 =2, dvaja chlapci.

3. Ukéazka autentickych ziackych nespravnych rieseni:
a) 4+ 2 =06, 6 chlapci hraji na 2 hudobné nastroje.
b) 12:2 =6, 6 chlapci hraju na 2 hudobné nastroje.

Podl'a ciel'a ulohy by som povaZzovala za spravne odpovede 1., 2., za nespradvne

odpovede 4. a 5. a za ¢iasto¢ne spravnu odpoved’ 3.

Prehl'ad poc¢tu odpovedi ziakov podl'a uvedenych skupin je v tabul’ke:

Skupina
¢.

Pocet
Ziakov
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Z.aver

Pri uspokojovani svojej tizby po poznani, pri rieSeni roznych problémov, ale 1 pri
uceni dochadza k interakcii medzi P'ud'mi. Casto je tymto &lovekom uéitel’, ktory by si
mal osvojit’ schopnost’ zaujat’ ziakov ucivom, viest’ ich k samostatnému odhalovaniu
poznatkov a ukazat’ im vyznam osvojenych vedomosti a zru¢nosti.

V Skole sa stretdivame véacSinou s tradicnym pristupom k u€eniu. ZaleZi na
ucitelovi, aby hl'adal sposoby vedlce k rozvoju hodnotiaceho a tvorivého myslenia,
robil vyucovaci proces pre ziakov prijemne;j$i a zaujimave;jsi.

Jednym z predpokladov, Zze uCenie ziaka bude zaujimat’ je pretvarat obsah uciva
tak, aby bol pre Ziakov zmysluplny, aby ucivo spdjal sredlnym Zzivotom a ukdzal
ziakom ako ho mézu v budtcnosti vyuzit.

Realizacia navrhovanych uloh a sady dodanych uloh umoznila ziakom vyskusat’ si
riesit’ iné typy prikladov, v ktorych sa vyskytli javy realneho zivota a r6znych Zivotnych
situdcii. Skusenosti ztychto hodin ukazuji, ze zaradenie tychto uloh je vhodné
a niekedy 1 dolezitejSie a uzitocnejSie ako vypocitat niekolko typovych prikladov na

precvicenie uciva.
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